

реть, а также выход белорусских эмитентов на международные рынки капитала;

содействие повышению инвестиционной активности на рынке ценных бумаг в целом и др.

УДК 32 (092) (450)

ГОСУДАРСТВЕННЫЙ ДОЛГ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

Жебровская А.И., БНТУ

руководитель: канд. экон. наук, доцент Кондратьева Т.Н.

Проблеме государственного долга уделяется большое внимание последние несколько десятилетий. Большинство работ по этой проблеме посвящено наименее развитым и развивающимся странам с чрезмерным уровнем внешней задолженности. Однако мировой финансовый кризис актуализировал проблему внешнего долга и для стран Центральной и Восточной Европы и СНГ.

К государственному долгу приводит использование государственных внутренних и внешних кредитов. В связи с этим выделяют внутренний и внешний долг. Внутренний долг является менее опасным, чем внешний, так как государство всегда имеет возможность профинансировать его путем повышения налоговых ставок, эмиссии денег, рефинансирования, поэтому проблеме внешнего долга уделяется больше внимания.

Экономическая теория утверждает, что внешний долг может как способствовать экономическому росту, так и сдерживать его. Поэтому для государства важно уметь правильно управлять государственным долгом и эффективно распоряжаться полученными средствами, для этого создаются соответствующие государственные органы и используются различные методы управления (конверсия, консолидация, унификация, отсрочка погашения, аннулирование).

Что касается Республики Беларусь, то внешний государственный долг страны по состоянию на 1 января 2010 года составил 7891,4 млн долларов США. Основными кредиторами стали: Россия, МВФ, Венесуэла, Всемирный банк, Китай, Италия.

Аналитики пока не считают эту сумму критической, одновременно указывая на неэффективность использования белорусскими

властями внешних займов и предупреждая о грядущих сложностях с их погашением. Поэтому в такой ситуации Республике Беларусь необходима комплексная система управления государственным долгом.

УДК 339

ПРОБЛЕМЫ И ПЕРСПЕКТИВЫ СОЗДАНИЯ ЕДИНОГО ЭНЕРГЕТИЧЕСКОГО РЫНКА ЕС

Кирильчик А.А., БНТУ

руководитель: ст. преподаватель Янович П.А.

Энергетическая политика носит определяющий характер, так как посредством её создаются необходимые для существования любого промышленного производства предпосылки. В последние годы по мере усиления интеграционных процессов в рамках Евросоюза наблюдается заметная активизация усилий по разработке и реализации единой энергетической политики как внутри ЕС, так и в отношении стран, не входящих в это объединение, и международных организаций.

Несмотря на попытки Еврокомиссии провести либерализацию энергетического рынка и добиться отмены антиконкурентных законов в странах-участницах ЕС, создание единого внутреннего рынка электроэнергии и природного газа по-прежнему остается только попыткой. Так, если у некоторых стран ЕС возникает дефицит газа, другие почти не испытывают затруднений. На деле правительства стран ЕС стремятся максимально увеличить объем собственного газоснабжения, чтобы держать контроль над ценами. При этом они действуют так, будто национальные рынки находятся в полной изоляции друг от друга.

Общеввропейский внутренний энергетический рынок по-прежнему существует лишь на словах, а соблазн энергетического протекционизма, или энергетической независимости, грозит аннулировать даже имеющиеся чисто формальные успехи в этой сфере.

Появление эффективного, открытого рынка с встроенным «механизмом солидарности» стало бы большим достижением для Ев-